

FF UK, katedra psychologie
Posudek vedoucí diplomové práce
autorky **Bc. Markéty Fialové**
s názvem: **Průběh procesu coming outu ne-heterosexuálních osob**
Vedoucí: PhDr. Hedvika Boukalová, Ph.D.

V rámci první kapitoly teoretické části autorka specifikuje základní východiska, pojmově i koncepčně. Vymezuje se vůči heteronormativnímu pohledu na problematiku a osvětluje tak i použití termínu ne-heterosexuální osoby. Těžištěm teoretické části je druhá kapitola věnovaná právě coming outu jako komplexnímu procesu. Prezentuje modely Cass a Weinberga, podrobněji se pak na 12 stranách věnuje mezníkům tohoto procesu a dokládá k nim informace z jednotlivých studií. Dotýká se i dimenze národních a kulturních specifik celého procesu.

Teoretická část je zpracována sevřeně, přehledně, příjemně plyne a dobře se čte. Věnuje se otázkám relevantním pro samotné výzkumné šetření.

Vlastní empirické šetření se zaměřuje na hlubší porozumění procesu coming outu vybraných osob v českém prostředí. Autorka se zajímá o shodné prvky procesu u různých ne-heterosexuálních osob, konfrontuje zjištění s předpokládanými milníky procesu, chce identifikovat facilitující a komplikující vlivy v rámci procesu coming outu tak, jak je účastníci vnímali. Autorka zvolila kvalitativní výzkumnou strategii, dokládá její vhodnost pro zkoumání zvoleného tématu. Vedla celkem 8 polostrukturovaných rozhovorů (z toho jeden pilotní) se svými respondenty. Část face to face, část po pečlivém zvážení s ohledem na pandemii online. Výstupy analyzovala prostřednictvím tematické analýzy, důvody pro její použití a celý postup opět pečlivě uvádí. Citlivě pracovala i s etickou stránkou výzkumu. Výstupy k jednotlivým otázkám prezentuje přehledně, strukturuje je směrem k dalším specifickým podtématům a dokládá vyjádřeními respondentů. Tato vyjádření problematiku ilustrují, prokazují její přirozené širší souvislosti – např. pochybnosti o tom, že by respondentka mohla být v životě profesně úspěšná, když je homosexuální; problematika sekundárního vyoutování a další. Výsledky jsou přehledně prezentovány na 27 stranách (str. 43-69), na samotném závěru je ještě uveden jejich stručný souhrn. Autorka adekvátně diskutuje limity a silné stránky výzkumu.

Pečlivé provedení náročného šetření považuji za velmi zdařilé. Výsledky jsou zajímavé, inspirativní, jak pro další výzkum, tak pro praxi.

V teoretické i empirické části přináší práce zajímavá zjištění, které rozšiřují i prohlubují porozumění dynamice a kontextu procesu coming outu. Oceňuji zaujetí autorky pro problematiku, odvahu přinášet nové pohledy na ni a zralost zpracování celého diplomového úkolu.

Práce je adekvátně formálně upravena, využívá tuzemskou i zahraniční odbornou literaturu, která je adekvátně citována.

Závěr: Autorka Bc. Markéta Fialová ve své diplomové práci prokázala schopnost samostatné tvůrčí práce v daném oboru. Práce splňuje požadavky standardně kladené na diplomové práce. Doporučuji ji k obhajobě.

Navrhují hodnocení: Výborně

V Praze dne 24. 8. 2021

PhDr. Hedvika Boukalová, Ph.D.